
 

1 
 

 

                                                                       ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 
Φραγκίσκος Παρασύρης-Βουλευτής Ν.Ηρακλείου 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τους Υπουργούς: 

- Περιβάλλοντος και Ενέργειας  

-Εσωτερικών 

Θέμα: «Αναγκαία η στήριξη των ΔΕΥΑ, μέσω της θέσπισης ενός ειδικού τιμολογίου ρεύματος, 
στα πρότυπα του βιομηχανικού». 

 

Οι Δήμοι της χώρας, βρίσκονται σε καθεστώς αναμονής της κατάθεσης του σχεδίου νόμου για τη 
συνένωση των 125 ΔΕΥΑ που λειτουργούν σήμερα σε 15-30 διαδημοτικές ΔΕΥΑ. Από το Υπουργείο 
σας, γίνεται λόγος για  εξορθολογισμό της διαχείρισης του νερού, δεδομένου ότι τα χρέη των 
ΔΕΥΑ, μόνον εξαιτίας του ενεργειακού κόστους έχουν εκτοξευτεί τα τελευταία χρόνια στα 200 εκ. 
ευρώ. Η θέση της πλειοψηφίας των Δημοτικών Αρχών σας είναι γνωστή, ενώ παρά τις σφοδρές 
αντιρρήσεις που έχουν ήδη κατατεθεί, φαίνεται ότι μέχρι σήμερα δεν είστε διατεθειμένοι να 
επανεξετάσετε μια πολιτική, η οποία, όπως έχει επισημανθεί και από τους εργαζομένους στις 
δημοτικές επιχειρήσεις ύδρευσης, αλλά και τους δημάρχους, θα οδηγήσει σε επιπλέον και 
ραγδαία αύξηση στα τιμολόγια ύδρευσης, καθώς στα νέα σχήματα, τα σωρευμένα χρέη θα 
επιβάλλουν αναθεωρήσεις στην τιμολογιακή πολιτική, εις βάρος εκατομμυρίων νοικοκυριών.  

Δεδομένης αυτής της κατάστασης, αρκετοί Δήμαρχοι, σας έχουν κρούσει τον κώδωνα του 
κινδύνου, καθώς προβλέπουν τη χρεοκοπία πολλών δημοτικών επιχειρήσεων, καθώς η κυβέρνηση 
δεν φάνηκε συνεπής στις δεσμεύσεις της, για επαρκείς έκτακτες χρηματοδοτήσεις, τις οποίες οι 
δήμοι δεν έλαβαν ποτέ, ενώ συνεχίζουν να χρεώνονται με τιμές οικιακού καταναλωτή και όχι με το 
βιομηχανικό τιμολόγιο στις ΔΕΥΑ, παρά το γεγονός ότι αντλούν και επεξεργάζονται μεγάλες 
ποσότητες ύδατος.   

Οι οικονομίες κλίμακας για τον περιορισμό στα λειτουργικά κόστη των ΔΕΥΑ, υπό τις παρούσες 
συνθήκες θα μετατραπούν σε βραχνά για τους Δήμους, αφού και τα μέτρα ενεργειακής 
αναβάθμισης, αλλά και το Πρόγραμμα «ΑΠΟΛΛΩΝ», δεν βελτιώνουν την παγιωμένη κατάσταση, 
με τις υπέρογκες χρεώσεις για την ενέργεια. 

Τον Οκτώβριο 2022 παραδόθηκε η Τελική Έκθεση της Μελέτης που εκπονήθηκε από την D.G. 
Regio, με τίτλο «Αποτελεσματική και Αποδοτική Εφαρμογή 13 Παρεμβάσεων στον Τομέα του 
Νερού, συμπεριλαμβανομένης της Βελτίωσης της Διοικητικής Ικανότητας των ΔΕΥΑ στο Πλαίσιο 
των Διαπραγματεύσεων της Περιόδου Προγραμματισμού 2021–2027». Στις προτάσεις της 
συγκεκριμένης μελέτης και συγκεκριμένα στην παράγραφο γ, προτείνεται η «Εφαρμογή 
βιομηχανικού τιμολογίου 4 στις υποδομές που εξυπηρετούν τις ανάγκες ύδρευσης (συλλογή, 
μεταφορά, επεξεργασία, διανομή) και αποχέτευσης (συλλογή, μεταφορά, επεξεργασία, διάθεση)».  

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
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Μάλιστα, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, προχωρά ένα βήματα παρακάτω και στην επιτελική σύνοψη, 
αναφέρει κατηγορηματικά πως «σε ό,τι αφορά το κόστος ενέργειας το πάγιο αίτημα των ΔΕΥΑ για 
βιομηχανικό τιμολόγιο ρεύματος θα πρέπει να αξιολογηθεί κατά προτεραιότητα από τους 
αρμόδιους κεντρικούς φορείς, για τον εξορθολογισμό του κόστους της ενέργειας που βαρύνει τις 
επιχειρήσεις και κατ’ επέκταση τους πολίτες». 

Από την πλευρά της, η Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδας, τον Μάρτιο του 2024, στην «ΠΡΟΤΑΣΗ 
ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΥΔΡΕΥΣΗΣ ΚΑΙ ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ με παρόχους των 
υπηρεσιών τις ΔΕΥΑ και τους Δήμου», προτείνει την «εφαρμογή ειδικού τιμολογίου ηλεκτρικής 
ενέργειας με βάση τα βιομηχανικά χαρακτηριστικά των υποδομών ύδρευσης και αποχέτευσης 
(γεωτρήσεις, αντλιοστάσια, εγκαταστάσεις επεξεργασίας αστικών υγρών αποβλήτων, 
εγκαταστάσεις αφαλάτωσης), όπως και «Πρόγραμμα δράσεων εξοικονόμησης ενέργειας και 
αξιοποίηση των ΑΠΕ». 

Με δεδομένο το γεγονός ότι στην Τελική Έκθεση Έργου της D.G Regio, επισημαίνεται πως «το 
μεγαλύτερο ποσοστό ενέργειας δαπανάται για την παραγωγή του νερού, είτε μέσω αντλήσεων του 
υπόγειου υδροφορέα, είτε μέσω της επεξεργασίας των επιφανειακών υδάτων σε  διυλιστήριο». 

Με δεδομένο, επίσης, το στοιχείο που αποδεικνύει ότι με βάση τα στοιχεία για τα έτη 2019-
2020, πλέον το κόστος ενέργειας αποτελεί το 34% του λειτουργικού κόστους των Δ.Ε.Υ.Α. 

Επειδή, οι Δήμοι της χώρας έχουν γονατίσει και το 50% είναι στα πρόθυρα της πτώχευσης για έναν 
και μόνο λόγο: το τεράστιο ενεργειακό κόστος, στα νομικά τους πρόσωπα και τις ΔΕΥΑ. Και όλα 
αυτά, τη στιγμή που οι Κεντρικοί Αυτοτελείς Πόροι (ΚΑΠ), ανέρχονται για το 2024 σε μόλις 1 δισ. 
740 εκατ. ευρώ, ενώ αυτά που είναι θεσμοθετημένα και θα έπρεπε να αποδοθούν στους δήμους 
ανέρχονται σε 6,5 δισ. ευρώ. Αυτό σημαίνει ότι τα τακτικά έσοδα των ΟΤΑ, είναι μειωμένοι σχεδόν 
κατά 5 δισ. ευρώ για φέτος (σύμφωνα με την ΚΕΔΕ). 

Ενδεικτικά για τον Δήμο Αρχανών Αστερουσίων, της Περιφερειακής Ενότητας Ηρακλείου, 
παρουσιάζεται το παρακάτω διάγραμμα σχετικά με το ενεργειακό κόστος. 
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Παρατηρείται, δηλαδή, από το 2019 στο 2022 υπερδιπλασιασμός των δαπανών για ενέργεια 
παρότι υπήρξε μείωση της κατανάλωσης κατά 100 ΜWh.   Ανάλογη κατάσταση παρατηρείται 
και στη ΔΕΥΑ Ηρακλείου, όπως και στους υπόλοιπους Δήμους του νομού. 

 

Κατόπιν των ανωτέρω. 

Ερωτάσθε κ. Υπουργέ. 

1. Σκοπεύετε, άμεσα, να προχωρήσετε στην κατάθεση νομοθετικής ρύθμισης για τη θέσπιση 
ενός ειδικού τιμολογίου ρεύματος, στα πρότυπα του βιομηχανικού, προκειμένου να 
μειωθεί των ενεργειακό κόστος των Δήμων; 

2. Σε πόσες ΔΕΥΑ της χώρας έχουν χρηματοδοτηθεί έργα ΑΠΕ για την εξοικονόμηση ενέργειας 
και με ποια συγκεκριμένα ποσά, ανά ΔΕΥΑ; 
 

 

Ο Ερωτών Βουλευτής 

 

Φραγκίσκος Παρασύρης 




